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Presentiamo i risultati 

dell’edizione 2017 dello 

studio Ipsos Perils of 

Perception. I nostri dati 

raccontano quanti errori 

fanno gli abitanti di 38 

Paesi quando pensano a 

questioni fondamentali 

della vita sociale e ad alcuni 

fatti che riguardano i loro 

concittadini

NON SONO

LE PERCEZIONI

LA REALTÀ…

VANNO COSÌ MALE

…LE COSE NON

COME SEMBRA…
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IL TASSO DI OMICIDI
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Sudafrica

Messico

Brasile

Peru

India

Argentina

Indonesia

Israele

USA

Svezia

Colombia

ITALIA

Nuova Zelanda

Francia

Danimarca

Paesi Bassi

Serbia

Spagna 

Australia

Hong Kong

Canada

Gran Bretagna

Belgio

Polonia

Ungheria

Norvegia

Singapore

Giappone

Germania

Cina

Pensa che il tasso di 

omicidi nel suo Paese 

sia più alto, uguale o 

più basso rispetto al 

2000? 

Le persone che pensano che il 

tasso di omicidi nel proprio 

paese sia calato sono una 

sparuta minoranza in gran 

parte del globo. Il calo 

complessivo medio è pari al 

29%, L’Italia sovrastima 

ulteriormente , con -39% dal 

2000, ma solo l’8% degli 

italiani lo percepisce 

correttamente.

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

% scarto dal 2000

(-29%)Media 38 Paesi

Non sa 
(media = 15)(media = 30)

più bassopiù o meno ugualepiù alto

(media = 7)(media = 46)

http://perils.ipsos.com/
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12%

15%

10%

15%

p 123 270

q 4227 2159
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q 31 12

q 10269 1792

q 60 4
q 443 209

q 34 19

p 1218 2803

q 2585 44

q 139 3

q 5 0

q 7 0
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Francia

Turchia

Belgio

Filippine

Gran Bretagna

Norvegia

Germania

India

Indonesia

Australia

Svezia

Corea del Sud

Brasile

USA

Canada

Paesi Bassi

Danimarca

Israele

Malesia

Colombia

ITALIA

Spagna 

Giappone

Russia

Sudafrica

Cile

Singapore

Polonia

Argentina

Cina

Hong Kong

Nuova Zelanda

Peru

Ungheria

più basso
(media = 19)(media = 33)

Nel quindicennio (2002-

2016) successivo all’attacco 

alle Torri Gemelle, pensa che 

ci siano stati più, meno o lo 

stesso numero di morti per 

terrorismo nel suo Paese, 

rispetto ai 15 anni 

precedenti le Torri Gemelle 

(1985-2000)? 

In molti Paesi, come l’Italia, dove 

le morti per terrorismo degli 

ultimi 15 anni sono di gran 

lunga inferiori a quelle dei 

quindici anni precedenti le 

Twin Towers, si rileva la 

tendenza a percepire il 

contrario. Fenomeno inverso per 

Russi e Cinesi che sottostimano 

l’incremento.

non sa
Morti 

1985 -
2000

più o meno ugualepiù alto

(media = 14)(media = 34)

Morti 
2002 -

2016Media 38 Paesi

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

http://perils.ipsos.com/
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I DETENUTI 

STRANIERI
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+32%

+31%

+28%

+27%

+25%

+25%

+23%

+22%

+21%

+21%

+20%

+19%

+18%

+18%

+18%

+17%

+16%

+16%

+16%

+15%

+14%

+14%

+14%

+13%

+12%

+11%

+11%

+11%

+9%

+8%

+8%

+3%

+2%

+1%

+1%

-14%

-46%

Su 100 detenuti nel suo 

Paese, quanti pensa che 

siano nati in una 

nazione straniera? 

La gran parte degli intervistati 

a livello globale tende a 

sovrastimare molto la presenza 

di stranieri tra i detenuti del 

proprio Paese. Gli Italiani non 

fanno eccezione, pensando 

che un ospite su due del 

nostro sistema penitenziario 

non sia nato in Italia, quando 

la realtà registra poco più di 

un terzo.

Paesi Bassi

Sudafrica

Francia

USA

Nuova Zelanda

Argentina

Gran Bretagna

Peru

Australia

Singapore

Messico

Danimarca

Russia

Brasile

Cile

Filippine

Norvegia

India

Indonesia

Colombia

ITALIA

Giappone

Germania

Turchia

Spagna 

Polonia

Ungheria

Cina

Belgio

Serbia

Corea del Sud

Israele

Malesia

Svezia

Montenegro

Hong Kong

Arabia Saudita

Media 

registrata

(28)

Realtà 

(15)Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

51 19.1

37 6.3

49 21.7

32 5.2

27 1.9

31 6.2

34 11.8

24 2.1

40 18.7

30 9.9

21 1.2

47 28.0

23 4.3

18 0.4

21 3.4

17 0.4

50 33.8

17 1.5

16 0.6

15 0.8

48 34.4

19 5.6

45 31.3

16 2.1

40 28.2

12 1.0

16 4.9

11 0.4

54 45.0

11 3.5

11 3.5

42 38.9

31 29.1

32 30.9

16 15.1

16 29.9

26 72.0

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

http://perils.ipsos.com/
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+40

+39

+39

+34

+34

+31

+30

+27

+26

+25

+24

+23

+22

+19

+18

+18

+17

+17

+17

+16

+16

+15

+15

+15

+14

+14

+13

+11

+11

+11

+10

+10

+10

+8

+8

+7

Media 

registrata

(23)

Realtà

(2)

Che percentuale di 

donne e ragazze tra 15 

e 19 anni pensa che 

diventi madre ogni 

anno nel suo Paese? 

Le gravidanze tra le teenager 

vengono enormemente 

sovrastimate in  praticamente 

tutti i Paesi, ma in particolare 

nei Paesi dell’America Latina e 

in Sudafrica.

In Italia, dove le nascite da 

madri giovanissime 

riguardano meno di un caso 

su 100 (0,6%), la percezione 

è che il fenomeno sia di 30 

volte più consistente

Brasile

Sudafrica

Colombia

Messico

Peru

Filippine

Argentina

Cile

Giappone

Malesia

Indonesia

India

Turchia

USA

Canada

Russia

Gran Bretagna

Francia

Australia

Nuova Zelanda

ITALIA

Ungheria

Germania

Montenegro

Polonia

Belgio

Spagna 

Serbia

Paesi Bassi

Cina

Singapore

Svezia

Israele

Hong Kong

Corea del Sud

Danimarca

Norvegia

48 6.7

44 4.4

44 4.9

45 6.2

39 4.8

40 6.3

37 6.4

35 4.8

27 0.4

27 1.4

30 4.9

26 2.3

26 2.7

24 2.1

20 0.9

20 2.3

19 1.4

18 0.9

18 1.2

19 2.3

17 0.6

18 1.8

16 0.6

16 1.2

16 1.3

15 0.8

15 0.8

15 1.9

12 0.4

12 0.7

11 0.4

11 0.6

11 0.9

10 0.3

8 0.2

8 0.4

8 0.6

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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34%
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42%
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45%
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31%

30%
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45%

35%

45%

52%

53%

53%

42%

48%

58%

39%

59%

25%

52%

49%

54%

62%

48%

40%

53%

% pensano sia vero % pensano sia falso% non sanno

Pensa che la seguente 

affermazione sia vera o 

falsa? 

Alcuni vaccini possono 

causare l’autismo in 

bambini sani

Il fatto che i vaccini possano 

essere causa di autismo non è 

opinione particolarmente diffusa 

nel mondo, con eccezione di 

Montenegro e India. 

Interessante notare come in 

alcuni Paesi, tra cui l’Italia 

(dove metà degli italiani non 

crede che ci sia questo nesso), 

non meno di 4 cittadini su 10 

non si pronuncino in merito.

Montenegro

India

Turchia

Sudafrica

Malesia

Israele

Filippine

Serbia

Svezia

Arabia Saudita

Indonesia

Hong Kong

Danimarca

Singapore

Gran Bretagna

USA

Cina

Corea del Sud

Norvegia

Polonia

Francia

Peru

Canada

Cile

Nuova Zelanda

Colombia

ITALIA

Messico

Russia

Australia

Giappone

Germania

Paesi Bassi

Brasile

Argentina

Ungheria

Belgio

Spagna 

(media = 20) (media = 42)(media = 38)
Media 38 Paesi

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

http://perils.ipsos.com/
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+38%

+38%

+37%

+35%

+34%

+33%

+33%

+31%

+30%

+30%

+29%

+29%

+27%

+27%

+27%

+26%

+25%

+25%

+25%

+25%

+24%

+24%

+23%

+23%

+23%

+22%

+22%

+22%

+21%

+21%

+21%

+20%

+18%

+16%

+16%

+15%

+15%

+11%

Media 

registrata

(34)

Realtà

(8)

Su 100 persone di età 

compresa tra 20 e79 

anni, quante pensa che 

soffrano di diabete? 

Anche per quanto riguarda la 

prevalenza di diabetici, la 

percezione che ce ne siano più 

di quanti non ne esistano nella 

realtà, è diffusa trasversalmente 

ai Paesi. 

L’ Italia si posiziona tra i 10 

Paesi che più sovrastimano il 

fenomeno, con un 30% di 

percepito contro un dato 

reale del 5%

Filippine

India

Brasile

Peru

Indonesia

Sudafrica

Cile

Messico

Argentina

ITALIA

Malesia

Colombia

Turchia

Australia

Ungheria

Francia

Belgio

Polonia

Corea del Sud

Singapore

Germania

Israele

Spagna 

USA

Canada

Gran Bretagna

Arabia Saudita

Serbia

Giappone

Nuova Zelanda

Paesi Bassi

Hong Kong

Montenegro

Cina

Danimarca

Svezia

Russia

Norvegia

45 7

47 9

47 10

42 7

40 7

41 8

43 10

47 16

36 6

35 5

47 18

39 10

40 13

32 5

34 7

31 5

30 5

31 6

29 4

35 11

31 7

31 8

31 8

34 11

30 7

27 5

42 20

32 10

27 6

28 7

26 6

28 8

29 11

26 10

23 7

20 5

24 9

17 6

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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58%

20%

12%

12%

12%

10%

10%

10%

9%

8%

8%

8%

8%

7%

5%

5%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

In quale di questi 3 

Paesi pensa che le 

persone consumino la 

maggiore quantità di 

zucchero pro capite? Li 

metta in ordine 

cominciando dal paese 

maggior consumatore

Gli Stati Uniti sono identificati 

correttamente da 6 intervistati 

su 10 come il paese maggior 

consumatore . L’Italia al 18°

posto di una ideale classifica 

con meno della metà della 

quantità Americana (58 vs 

126 gr) è scelta solo dall’8%.

USA

Gran Bretagna

Germania

Francia

Cina

Messico

Canada

Brasile

Australia

ITALIA

India

Turchia

Russia

Spagna

Giappone

Indonesia

Belgio

Arabia Saudita

Argentina

Malesia

Paesi Bassi

Hong Kong

Svezia

Colombia

Sudafrica

Nuova Zelanda

Danimarca

Cile

Corea del Sud

Polonia

Singapore

Peru

Ungheria

Israele

Norvegia

126 1°

93 6°

103 2°

69 16°

51 24°

93 7°

89 8°

48 25°

96 4°

58 18°

5 35°

35 28°

20 32°

70 15°

57 20°

15 33°

95 5°

81 12°

73 14°

33 29°

103 3°

54 22°

86 9°

36 27°

42 26°

83 11°

75 13°

59 17°

31 31°

57 19°

32 30°

56 21°

51 23°

15 34°

83 10°

% di scelta dei Paesi (tutti gli intervistati)

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Grammi pro 

capite al giorno
Classifica 

consumi

http://perils.ipsos.com/
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69%

65%

62%

60%

56%

56%

54%

54%

52%

51%

49%

48%

47%

45%

42%

42%

40%

40%

37%

37%

36%

35%

35%

34%

34%

33%

25%

22%

22%

18%

15%

15%

4%

In quale di questi 3 

Paesi pensa che le 

persone consumino la 

maggiore quantità di 

zucchero pro capite? Li 

metta in ordine 

cominciando dal paese 

maggior consumatore

USA, Canada e Nuova Zelanda 

sono i Paesi in cui si indica più 

correttamente il primato 

americano. Solo metà degli 

italiani indicano la risposta 

esatta

126 1°

89 8°

93 6°

83 11°

69 16°

15 34°

96 4°

70 15°

36 27°

42 26°

58 18°

86 9°

73 14°

57 20°

20 32°

95 5°

75 13°

56 21°

59 17°

54 22°

32 30°

48 25°

93 7°

31 31°

103 2°

57 19°

51 24°

15 33°

35 28°

5 35°

33 29°

81 12°

51 23°

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

USA

Canada

Gran Bretagna

Nuova Zelanda 

Francia 

Israele

Australia 

Spagna 

Colombia

Sudafrica

ITALIA

Svezia

Argentina

Giappone

Russia

Belgio

Danimarca

Peru

Cile

Hong Kong

Singapore

Brasile

Messico

Corea del Sud

Germania

Polonia

Cina

Indonesia

Turchia

India

Malesia

Arabia Saudita

Ungheria

Grammi pro 

capite al giorno
Classifica 

consumi

% di persone per Paese che hanno indicato 

correttamente gli USA

http://perils.ipsos.com/
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84%

83%

73%

70%

68%

68%

65%

64%

62%

62%

60%

58%

57%

56%

56%

55%

52%

51%

50%

49%

48%

47%

46%

44%

43%

42%

40%

40%

37%

37%

31%

27%

20%

In quale di questi 3 

Paesi pensa che le 

persone consumino la 

maggiore quantità di 

zucchero pro capite? Li 

metta in ordine 

cominciando dal paese 

maggior consumatore

% di intervistati che hanno indicato il proprio Paese 

tra i primi 3

Messicani e Americani sono 

tra coloro che più spesso 

indicano il proprio Paese 

come maggior consumatore 

di zucchero pro capite. Il 44% 

- quasi metà degli italiani 

pensa che il consumo per 

persona più elevato sia una 

caratteristica del nostro 

Paese. 

Messico

USA

Gran Bretagna

Malesia

Australia

Canada

Brasile

Cile

Sudafrica

India

Germania

Indonesia

Turchia

Nuova Zelanda

Francia

Danimarca

Argentina

Israele

Spagna

Ungheria

Russia

Svezia

Arabia Saudita

ITALIA

Corea del Sud

Peru

Cina

Colombia

Belgio

Polonia

Singapore

Giappone

Hong Kong

93 7°

126 1°

93 6°

33 29°

96 4°

89 8°

48 25°

59 17°

42 26°

5 35°

103 2°

15 33°

35 28°

83 11°

69 16°

75 13°

73 14°

15 34°

70 15°

51 23°

20 32°

86 9°

81 12°

58 18°

31 31°

56 21°

51 24°

36 27°

95 5°

57 19°

32 30°

57 20°

54 22°

Grammi pro 

capite al giorno
Classifica 

consumi

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

http://perils.ipsos.com/
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43%

31%

28%

19%

16%

12%

10%

8%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

10.12 7°

8.82 13°

11.03 3°

10.66 6°

11.5 2°

10.71 5°

5.26 28°

7.56 18°

9.25 11°

9.7 8°

7.32 21°

9.09 12°

5.78 26°

8.68 15°

7.3 22°

9.64 9°

8.1 16°

10.88 4°

7.55 19°

9.33 10°

5.97 25°

12.6 1°

7.93 17°

4.38 30°

7.16 23°

8.7 14°

6.56 24°

7.38 20°

1.45 35°

2.86 32°

3.07 31°

5.38 27°

4.52 29°

1.79 34°

2.62 33°

0.09 37°

0.09 37°

0.52 36°

Russia

USA

Germania

Gran Bretagna

Francia

Polonia

Messico

ITALIA

Spagna

Australia

Brasile

Serbia

Cina

Paesi Bassi

Svezia

Danimarca

Canada

Ungheria

Giappone

Corea del Sud

Norvegia

Belgio

Argentina

Colombia

Cile

Nuova Zelanda

Montenegro

Sudafrica

Turchia

Hong Kong

India

Peru

Filippine

Singapore

Israele

Arabia Saudita

Indonesia

Malesia

litri di alcool 
puro pro capite 

all’anno

Globalmente si ritiene che sia la 

Russia il Paese di più forti 

bevitori, quando in realtà è 

solo 7a su 38 Paesi. L’Italia, 

nota nel mondo per l’ottimo 

vino, è ottava nelle 

percezioni, mentre in realtà 

occupa soltanto il 

diciottesimo posto.
per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

In quale di questi 3 

Paesi pensa che le 

persone consumino la 

maggiore quantità di 

alcool pro capite? Li 

metta in ordine 

cominciando dal paese 

maggior consumatore 

di alcool

% di scelta dei Paesi 
Classifica 

consumi

http://perils.ipsos.com/
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12.6 1°

7.55 19°

7.32 21°

4.38 30°

8.82 13°

0.52 36°

1.79 34°

11.5 2°

9.7 8°

4.52 29°

11.03 3°

10.66 6°

8.7 14°

5.38 27°

8.1 16°

1.45 35°

10.12 7°

7.93 17°

5.26 28°

7.56 18°

9.25 11°

7.16 23°

7.38 20°

2.86 32°

3.07 31°

2.62 33°

0.09 37°

10.71 5°

5.78 26°

9.64 9°

9.33 10°

10.88 4°

6.56 24°

7.3 22°

5%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

*%

*%

*%

*%

*%

*%

*%

*%

In quale di questi 3 

Paesi pensa che le 

persone consumino la 

maggiore quantità di 

alcool pro capite? Li 

metta in ordine 

cominciando dal paese 

maggior consumatore 

di alcool

Sul consumo di alcool 

l’informazione è decisamente 

scarsa e persino gli stessi 

belgi selezionano la loro 

insospettabile nazione solo 

nel 5% dei casi. Gli Italiani 

tendono a scartare del tutto 

il Belgio come prima 

nazione consumatrice

Belgio

Giappone

Brasile

Colombia

USA

Malesia

Singapore

Francia

Australia

Filippine

Germania

Gran Bretagna

Nuova Zelanda

Peru

Canada

Turchia

Russia

Argentina

Messico

ITALIA

Spagna

Cile

Sudafrica

Hong Kong

India

Israele

Indonesia

Polonia

Cina

Danimarca

Corea del Sud

Ungheria

Montenegro

Svezia

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/ - * corrisponde ad un valore compreso tra 0 e 0,5

% di persone per Paese che hanno indicato 

correttamente il Belgio 

litri di alcool 
puro pro capite 

all’anno

Classifica 

consumi

http://perils.ipsos.com/
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62%

60%

59%

59%

58%

54%

53%

53%

50%

49%

49%

49%

47%

41%

36%

35%

35%

34%

32%

29%

28%

26%

25%

25%

23%

21%

16%

13%

13%

10%

6%

6%

5%

4%

4%

In quale di questi 3 

Paesi pensa che le 

persone consumino la 

maggiore quantità di 

alcool pro capite? Li 

metta in ordine 

cominciando dal paese 

maggior consumatore 

di alcool

Danimarca, Gran Bretagna, 

Polonia, Russia e Australia si 

percepiscono come nazioni di 

forti bevitori, scelte da circa sei 

persone su dieci.  Gli Italiani, 

correttamente, non 

considerano, se non in 

minima parte il proprio Paese 

come parte del terzetto di 

testa.

Danimarca

Gran Bretagna

Polonia

Russia

Australia

Corea del Sud

USA

Cile

Messico

Ungheria

Brasile

Sudafrica

Serbia

Francia

Germania

Cina

Colombia

Nuova Zelanda

Spagna

Peru

Montenegro

Canada

Filippine

India

Argentina

Belgio

Svezia

ITALIA

Turchia

Israele

Giappone

Hong Kong

Singapore

Indonesia

Malesia

9.64 9°

10.66 6°

10.71 5°

10.12 7°

9.7 8°

9.33 10°

8.82 13°

7.16 23°

5.26 28°

10.88 4°

7.32 21°

7.38 20°

9.09 12°

11.5 2°

11.03 3°

5.78 26°

4.38 30°

8.7 14°

9.25 11°

5.38 27°

6.56 24°

8.1 16°

4.52 29°

3.07 31°

7.93 17°

12.6 1°

7.3 22°

7.56 18°

1.45 35°

2.62 33°

7.55 19°

2.86 32°

1.79 34°

0.09 37°

0.52 36°

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

% di intervistati che hanno indicato il proprio Paese 

tra i primi 3

litri di alcool 
puro pro capite 

all’anno

Classifica 

consumi

http://perils.ipsos.com/
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+12%

+1%

0

-1%

-6%

-9%

-10%

-11%

-11%

-12%

-13%

-14%

-14%

-14%

-15%

-15%

-16%

-17%

-17%

-18%

-18%

-19%

-19%

-20%

-22%

-23%

-26%

-28%

-28%

-28%

-29%

-29%

-32%

-35%

-41%

Media 

registrata

(53)

Realtà

(70)
Da un’indagine 

condotta nel suo Paese, 

su 100 persone, quante 

pensa che abbiano 

detto che godono di 

buona o ottima salute? 

47 35

58 57

54 54

38 39

56 62

56 65

48 58

65 76

48 59

55 67

56 69

52 66

53 67

57 71

57 72

61 76

54 70

41 58

63 80

57 75

56 74

38 57

55 74

48 68

59 81

35 58

55 81

42 70

61 89

48 76

56 85

59 88

55 87

55 90

39 80

Giappone

Filippine

Peru

Russia

Messico

Germania

Polonia

Norvegia

Cile

Francia

Cina

ITALIA

Sudafrica

Spagna

Danimarca

Paesi Bassi 

India

Hong Kong

Israele

Argentina

Belgio

Ungheria

Gran Bretagna

Turchia

Svezia

Serbia

Singapore

Brasile

Canada

Colombia

Australia

USA

Malesia

Nuova Zelanda

Corea del Sud

In quasi tutti i Paesi si ritiene 

che le persone abbiano 

dichiarato uno stato di salute 

peggiore di quello registrato 

nella realtà. In particolare, i 

più pessimisti sono i coreani.  

Gli italiani pensano che un 

loro connazionale su due 

abbia valutato la propria 

salute come positiva, 

quando la realtà tocca solo i 

due terzi 

per  dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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+26%

+24%

+18%

+17%

+16%

+16%

+11%

+10%

+10%

+9%

+7%

+7%

+5%

+5%

+5%

+4%

+4%

+4%

+3%

+2%

+1%

+1%

0 

0

-3%

-7%

-8%

-10%

-11%

-16%

-17%

-30%

-36%

Media 

registrata

(20)

Realtà

(17)
Ogni 100 decessi di 

donne di età compresa 

tra 15 e 24 anni nel suo 

Paese, quanti pensa che 

siano per suicidio?

Sudafrica

Brasile

Messico

Peru

Colombia

Filippine

ITALIA

Turchia

USA

Francia

Serbia

Cile

Argentina

Canada

Montenegro

Israele

Russia

Danimarca

Ungheria

Gran Bretagna

Germania

Belgio

Spagna 

Polonia

Australia

Svezia

Paesi Bassi

Norvegia

Nuova Zelanda

Singapore

Giappone

Corea del Sud

Hong Kong

Le opinioni dividono i Paesi più o 

meno in tre Gruppi, il primo con 

Sudafrica e il Brasile che 

sovrastimano molto il fenomeno, 

il secondo con Paesi che si 

avvicinano molto al dato reale 

come Gran Bretagna, Germania e 

Belgio e un terzo invece in cui 

l’opinione pubblica tende a 

sottostimare molto questo 

rischio (Corea e Hong Kong). Per 

gli italiani, la percezione è il 

doppio della realtà (20% vs. 

9,5%)

26 0.6

29 4.3

25 7.3

23 6.2

23 7.2

20 3.5

20 9.5

20 9.6

23 12.9

27 17.7

11 4.1

22 14.9

18 12.7

26 21.2

11 6.3

15 10.8

16 11.8

16 12.1

12 9.0

21 18.5

18 16.8

21 20.0

17 16.3

13 13.1

26 28.9

26 32.8

16 24.3

19 29.3

26 37.3

18 34.1

25 42.4

14 44.1

14 50.0

In gran parte dei Paesi è stato usato come riferimento il dato che indicava il numero reale di morti causate da autolesionismo (ICD-10 codici X60-X84). Per la Gran 

Bretagna il dato è riferito morti definite come suicidio e causate da autolesionismo e morti causate da un’intenzione non determinate (ICD-10 codici Y10-Y34), in quanto 

questa definizione è quella più spesso usata in UK.

per I dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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+26%

+25%

+18%

+18%

+17%

+17%

+13%

+7%

+6%

+5%

+4%

+4%

+4%

+3%

+2%

+1%

-1%

-1%

-3%

-4%

-5%

-5%

-5%

-6%

-9%

-12%

-12%

-12%

-13%

-15%

-20%

-21%

-24%

Media 

registrata

(20)
Realtà

(20)

Sudafrica

Brasile

Colombia

Peru

Filippine

Messico

Turchia

Francia

ITALIA

USA

Israele

Argentina

Svezia

Montenegro

Cile

Spagna 

Canada

Serbia

Russia

Gran Bretagna

Australia

Norvegia

Germania

Belgio

Singapore

Paesi Bassi

Ungheria

Nuova Zelanda

Polonia

Danimarca

Giappone

Corea del Sud

Hong Kong

27 1.1

29 3.3

24 5.5

22 4.3

22 4.3

26 8.5

20 6.6

24 16.9

20 13.6

24 19.3

16 11.1

19 15.3

25 21.7

12 8.8

22 20.7

16 15.9

26 26.5

12 13.0

15 18.8

25 28.4

30 35.3

21 26.0

18 23.1

21 27.3

18 27.0

16 27.6

12 23.7

29 41.5

15 28.2

15 30.1

27 47.1

13 34.1

14 38.4

Anche nel caso dei suicidi tra 

giovani uomini si assiste a una 

distribuzione simile a quella 

osservata per le donne. Gli 

italiani immaginano che il 

fenomeno sia ripartito in 

modo simile tra i generi e 

quindi confermano la stima 

del 20%, superiore alla 

realtà – in questo caso – di 6 

punti (13,6%)

per I dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

Ogni 100 decessi di 

uomini di età compresa 

tra 15 e 24 anni nel suo 

Paese, quanti pensa che 

siano per suicidio?

In gran parte dei Paesi è stato usato come riferimento il dato che indicava il numero reale di morti causate da autolesionismo (ICD-10 codici X60-X84). Per la Gran 

Bretagna il dato è riferito morti definite come suicidio e causate da autolesionismo e morti causate da un’intenzione non determinate (ICD-10 codici Y10-Y34), in quanto 

questa definizione è quella più spesso usata in UK.

http://perils.ipsos.com/
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+65%

+63%

+52%

+48%

+47%

+45%

+44%

+39%

+38%

+37%

+36%

+35%

+33%

+27%

+25%

+25%

+24%

+22%

+21%

+20%

+20%

+18%

+18%

+17%

+17%

+17%

+16%

+15%

+15%

+13%

+12%

+11%

+9%

+3%

+2%

-2%

Su 100 abitanti nel suo 

Paese, quanti secondo 

lei possiedono uno 

smartphone?  

Quasi ovunque la sovrastima 

della presenza di smartphone 

è elevata. I più accurati nella 

stima sono i Paesi nordici e 

Singapore. Gli Italiani 

pensano che quasi chiunque 

possieda un telefono di 

ultima generazione nel 

nostro Paese, quando in 

realtà si tratta soltanto di 

due terzi della popolazione.

Indonesia

Filippine

India

Colombia

Brasile

Peru

Sudafrica

Messico

Cina

Argentina

Ungheria

Turchia

Cile

Malesia

ITALIA

Arabia Saudita

Israele

Russia

Spagna 

Giappone

Hong Kong

Paesi Bassi

Polonia

Germania

Francia

Australia

Serbia

Corea del Sud

Belgio

Gran Bretagna

USA

Canada

Svezia

Norvegia

Singapore

Danimarca

Media 

registrata

(84)

Realtà

(58)

Paese

mentioned

85 21

86 23

74 22

84 35

85 38

81 36

80 36

79 41

89 52

86 48

82 46

85 50

89 56

91 64

91 66

90 65

90 66

77 55

88 67

70 50

92 72

87 69

81 63

86 69

82 65

84 68

67 51

86 72

82 67

81 69

81 69

81 70

81 72

86 83

92 90

87 89

85 21
Il dato reale è basato su una stima dal modello di Newzoo. Ipsos  ha scelto di utilizzare un approccio basato su un modello in quanto le stime di possesso degli 

smartphone variano in modo significativo secondo fonti diverse e inoltre, le indagini online possono fornire stime elevate in virtù dell’associazione tra accesso internet e 

possesso di smartphone. Per dettagli consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

https://newzoo.com/insights/rankings/top-50-countries-by-smartphone-penetration-and-users/
http://perils.ipsos.com/
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+56%

+53%

+53%

+49%

+45%

+41%

+41%

+39%

+37%

+37%

+36%

+33%

+33%

+32%

+30%

+29%

+29%

+27%

+25%

+25%

+24%

+23%

+21%

+21%

+20%

+20%

+20%

+19%

+19%

+18%

+17%

+17%

+17%

+17%

+16%

+16%

+16%

Su 100 individui di 13 

anni e oltre nel suo 

Paese, quanti, secondo 

lei, hanno un profilo su 

Facebook? 

Come nel caso degli 

smartphone, la pervasività 

della tecnologia induce le 

persone a sopravvalutare 

anche il fenomeno Facebook. 

Anche per gli italiani la 

sovrastima è significativa: 

76% contro il 46% dei dati 

ufficiali.

India

Indonesia

Sudafrica

Filippine

Russia

Polonia

Peru

Colombia

Germania

Arabia Saudita

Brasile

ITALIA

Messico

Corea del Sud

Ungheria

Malesia

Turchia

Israele

Spagna 

Cile

Argentina

Montenegro

Paesi Bassi

Francia

Canada

Giappone

Serbia

Belgio

Danimarca

Australia

Nuova Zelanda

USA

Svezia

Hong Kong

Gran Bretagna

Singapore

Norvegia

Media 

registrata

(75)

Realtà

(46)Paese

64 8

81 28

73 20

87 38

51 6

73 32

84 44

83 43

72 34

67 30

83 47

76 43

79 46

60 27

78 48

84 55

80 52

80 54

75 50

85 60

84 60

74 52

75 54

68 47

77 56

38 17

72 52

71 52

80 61

77 59

76 59

75 58

72 55

82 65

74 58

83 67

76 60

per I dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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+53%

+51%

+50%

+46%

+46%

+43%

+39%

+39%

+37%

+36%

+35%

+30%

+28%

+27%

+27%

+27%

+26%

+25%

+21%

+16%

+15%

+15%

+13%

+12%

+12%

+10%

+8%

+7%

+7%

+2%

+2%

0

-1%

-4%

-5%

-6%

-13%

-13%

Ogni 100 abitanti nel 

suo Paese, quanti sono 

secondo lei i veicoli 

registrati?

La gran parte dei Paesi tende 

ad esagerare, anche di molto, 

nella stima del parco veicoli 

registrato nel proprio Paese.

Gli Italiani, in questo caso, si 

avvicinano molto alla realtà, 

immaginando un 79% che di 

poco si scosta dal reale 85

Filippine

Arabia Saudita

India

Cile

Peru

Sudafrica

Israele

Colombia

Montenegro

Indonesia

Singapore

Serbia

Messico

Brasile

Ungheria

Hong Kong

Cina

Turchia

Russia

Paesi Bassi

Gran Bretagna

Danimarca

Belgio

Francia

Argentina

Corea del Sud

Germania

Canada

Spagna 

Nuova Zelanda

Svezia

Australia

Malesia

Norvegia

Polonia

ITALIA

USA

Giappone

Media 

registrata

(66)

Realtà

(46)Paese

61 8

75 24

62 13

71 24

60 14

62 19

75 35

60 21

69 32

77 41

53 18

60 30

62 34

68 40

64 37

33 7

44 18

49 24

56 35

73 57

71 56

67 52

75 63

77 65

66 54

56 46

73 65

71 64

76 69

76 74

62 60

75 75

80 80

70 73

61 65

79 85

73 85

58 72

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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+23%

+19%

+18%

+18%

+16%

+16%

+15%

+15%

+14%

+14%

+13%

+8%

+8%

+7%

+7%

+5%

+5%

+5%

+3%

0

0

-4%

-5%

-6%

-6%

-12%

-12%

-13%

-14%

-15%

-17%

Da un’indagine 

condotta nel suo Paese, 

su 100 persone, quante 

pensa che abbiano 

detto che credono nel 

Paradiso?

Anche in questo caso, due 

gruppi di Paesi tendono a sovra-

e sottostimare in modo 

significativo le risposte dei loro 

concittadini, con Giappone e 

Sudafrica ai due opposti poli.

In fatto di credenti nel 

Paradiso, gli italiani si rivelano 

veri esperti di opinioni altrui, 

centrando con esattezza la 

percentuale (48%)

Giappone

Belgio

Spagna 

Argentina

Francia

Canada

Cina

Danimarca

Corea del Sud

Svezia

Gran Bretagna

Serbia

Israele

Australia

Norvegia

Hong Kong

Messico

Russia

Germania

ITALIA

USA

Turchia

Ungheria

Brasile

Polonia

Filippine

India

Colombia

Indonesia

Peru

Sudafrica

Media 

registrata

(53)

Realtà

(50)Paese

42 19

35 16

49 31

57 75

40 24

56 40

29 14

35 20

44 30

32 18

45 32

50 42

58 50

49 42

37 30

45 40

61 56

48 43

31 28

48 48

65 65

84 88

42 47

70 76

56 62

82 94

56 68

67 80

85 99

61 76

67 84

per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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+25%

+24%

+20%

+20%

+18%

+18%

+17%

+16%

+15%

+13%

+11%

+9%

+8%

+8%

+8%

+7%

+7%

+6%

+5%

+5%

+5%

0

-1%

-2%

-5%

-5%

-5%

-7%

-9%

-11%

-17%

Da un’indagine 

condotta nel suo Paese, 

su 100 persone, quante 

pensa che abbiano 

detto che credono nell’ 

Inferno?

Giappone

Spagna 

Canada

Cina

Belgio

Danimarca

Gran Bretagna
Francia

Svezia

Corea del Sud

Australia

Israele

Norvegia

Germania

Hong Kong

USA

Colombia

Serbia

Messico

Argentina

Russia

Ungheria

Sudafrica

ITALIA

Brasile

Polonia

Turchia

India

Peru

Filippine

Indonesia

Giappone

Media 

registrata

(47)

Realtà

(41)Paese

37 12

43 19

48 28

32 12

27 9

24 6

38 21

35 19

24 9

42 29

42 31

52 43

24 16

20 12

46 38

60 53

62 55

45 39

55 50

52 57

46 41

40 40

59 60

42 44

63 68

51 56

83 88

52 59

56 65

74 85

82 99

Anche in questo caso, due 

gruppi di Paesi tendono a 

sovra- e sottostimare in modo 

significativo le risposte dei loro 

concittadini, con Giappone e 

Spagna da un lato e Indonesia 

all’altro estremo.

Gli italiani sono leggermente 

più in difficoltà che con il 

paradiso, ma anche in tema di 

inferno, non si discostano 

troppo dal vero (42% su 44%)
per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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+15%

+14%

+12%

+8%

+7%

+7%

+7%

+6%

+4%

+4%

+4%

+3%

-5%

-5%

-8%

-8%

-8%

-9%

-10%

-11%

-11%

-12%

-13%

-17%

-17%

-18%

-19%

-20%

-21%

-21%

-22%

-31%

Da un’indagine 

condotta nel suo Paese, 

su 100 persone, quante 

pensa che abbiano 

detto che credono in 

Dio? 

Media 

registrata

(59)

Realtà

(65)Paese

37 22

43 29

41 29

46 38

43 36

57 50

43 36

22 16

43 39

59 55

47 43

49 46

60 65

70 75

66 74

51 59

41 49

68 77

69 79

88 99

84 95

88 100

73 86

75 92

80 97

80 98

66 85

56 76

70 91

70 91

23 45

66 97

Svezia

Giappone

Belgio

Corea del Sud

Norvegia

Spagna 

Danimarca

Cina

Gran Bretagna
Canada

Francia

Australia

Russia

Israele

USA

Ungheria

Hong Kong

Cile

Serbia

Filippine

Turchia

Indonesia

Messico

Peru

Colombia

Brasile

Polonia

ITALIA

Sudafrica

Argentina

Germania

India

Anche su questo tema, ci sono 

errori di varia portata, anche se si 

tende più a sottostimare che non 

a sopravvalutare il numero di 

credenti. Svedesi, giapponesi e 

belgi, immaginano una 

prevalenza di credenti superiore 

alla realtà di circa 10 punti. Gli 

Indiani si raffigurano una 

società molto meno spirituale 

di quanto non sia (66% vs. 

97%), così come gli Italiani 

(56% contro 76%)
Per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

Troppo altopunti % di differenza Troppo basso

http://perils.ipsos.com/
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IGNORANZA

L’ INDICE DI
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INDICE DI IGNORANZA – CHI SBAGLIA DI PIÙ?
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38%

35%

33%

33%

31%

31%

30%

29%

28%

28%

25%

25%

24%

22%

22%

21%

21%

21%

21%

15%

14%

14%

14%

13%

12%

11%

11%

10%

10%

9%

9%

9%

8%

7%

7%

5%

4%

2%

India

Serbia

Filippine

Peru

Turchia

Montenegro

Danimarca

Indonesia

Messico

Russia

Argentina

Colombia

Sudafrica

Arabia Saudita

USA

Malesia

Cina

Brasile

Cile

Australia

Francia

Canada

Polonia

Israele

ITALIA

Spagna

Nuova Zelanda

Ungheria

Corea del Sud

Hong Kong

Paesi Bassi

Belgio

Singapore

Gran Bretagna

Svezia

Germania

Giappone

Norvegia

Tra i meno precisi nel fornire dati, 

gli intervistati in India, Filippine e 

Peru sono tra i più sicuri delle 

loro risposte 

Per contro, Norvegia, Germania e 

Svezia, che emergono tra i Paesi 

più precisi dal nostro Indice, sono 

tra i più dubbiosi delle proprie 

risposte. Gli Italiani si rivelano 

giustamente poco sicuri delle 

risposte fornite, vista lo loro 

posizione nel primo terzo della 

classifica dei meno accurati

Sicuri di tutte le risposte
Classifica dell’ignoranza 

(livello più alto = più errori) 

5°

33°

3°

4°

9°

34°

36°

6°

8°

24°

11°

7°

1°

10°

23°

15°

27°

2°

13°

26°

16°

32°

22°

29°

12°

35°

19°

18°

17°

21°

20°

31°

28°

30°

38°

25°

14°

37°

Pensi ora a tutte le 

risposte che ha dato: 

quanto si sente sicuro 

di ciò che ha 

dichiarato? 

Per dettagli sulle fonti , consultare http://perils.ipsos.com/

http://perils.ipsos.com/
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• Questi sono i risultati dell’indagine IPSOS Perils of Perception

2017. Sono state condotte 29,133 interviste tra il 28 

settembre e il 19 ottobre 2017. 

• Lo studio è stato condotto in 38 paesi nel mondo attraverso 

gli Ipsos Online Panel in Arabia Saudita, Argentina, Australia, 

Belgio, Brasile, Canada, Cile, Cina, Colombia, Corea del Sud, 

Danimarca, Filippine, Francia, Germania, Giappone, Gran 

Bretagna, Hong Kong, India, Indonesia, Israele, Italia, Malesia, 

Messico, Nuova Zelanda, Peru, Polonia, Russia, Singapore, 

Sudafrica, Spagna, Svezia, Turchia, Ungheria, e USA. Nei 

seguenti paesi l’indagine è stata condotta online o face to 

face : Montenegro, Paesi Bassi, Norvegia e Serbia. 

• Sono stati intervistati circa 1.000 individui tra 16 e 64 anni o 

tra 18 e 64 anni in ciascuno dei seguenti paesi: Australia, 

Brasile, Canada, Cina, Francia, Gran Bretagna, Hong Kong, 

Indonesia, Italia, Giappone, Montenegro, Norvegia, Russia, 

Serbia, Spagna, e USA. In Germania l’ampiezza del campione 

era pari a 2.000 individui e nei Paesi Bassi circa 900 

rispondenti, in entrambi I casi di età compresa tra 16 e 64 

anni.  

• Negli altri Paesi: Arabia Saudita, Argentina, Belgio, Cile, 

Colombia, Corea del Sud, Danimarca, Ungheria, India, Israele, 

Malesia, Messico, Nuova Zelanda, Peru, Filippine, Polonia, 

Singapore, Sudafrica, Svezia, Turchia, sono stati intervistati 

500 individui tra 16 e 64 anni. 

• I dati reali di riferimento per ciascuna domanda sono stati 

tratti da differenti fonti ufficiali e/o verificate. La lista 

complete delle fonti può essere consultata qui 

http://perils.ipsos.com/

• Nei casi in cui i risultati non sommano a 100 oppure nei casi 

in cui la differenza è di ±1 del reale, la causa può essere 

ricondotta agli arrotondamenti, alla presenza di risposte 

multiple oppure alla mancata inclusione delle risposte “non 

sa” o delle mancate risposte.

• I dati sono ponderati per ripristinare la corretta profilazione 

della popolazione di ciascun Paese.

http://perils.ipsos.com/
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nando.pagnoncelli@ipsos.com

@NPagnoncelli

Chiara Ferrari

chiara.ferrari@ipsos.com

@mammakucci
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